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Робота присвячена теоретичному дослідженню особливостей духов-
но-інтелектуального виховання і навчання сиріт, зокрема окресленні пер-
спективи в Католицькій Церкві (КЦ). Виявлено основні аспекти для забез-
печення комплексного підходу до вирішення проблеми соціальної адаптації 
сиріт. Описано ключові позиції КЦ щодо явища сирітства та способів ви-
ховання сиріт у духовно-інтелектуальному аспекті.
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The work is aimed at a theoretical study of the peculiarities of the spiritual 
and intellectual education and training of orphans, in particular to the outline 
of the perspective in the Catholic Church. The main aspects for ensuring a 
comprehensive approach to solving the problem of social adaptation of orphans 
have been identified. The key positions of the Catholic Church on the phenomenon 
of orphanhood and methods of educating orphans in the spiritual and intellectual 
aspect are described.
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Постійні зміни в суспільстві призводять до значних впливів на жит-
тя всіх громадян. Часто вони за собою несуть позитивні наслідки, проте 
іноді погіршують становище, зокрема вразливих верств населення. Це 
формує ряд соціальних проблем, однією з яких є сирітство. Воно є де-
структивним явищем, котре особливого стає загостреним у періоди со-
ціально-економічних криз, зокрема війни. Адже сирітство — це не лише 
складне соціальне явище, але і віконечко в душу суспільства, яке відобра-
жає наше спільне відношення до найбільш беззахисних представників, — 
це не лише цифри та статистика, це історії, які стикаються із викликами та 
незвіданою майбутністю, і наша спільна відповідальність полягає в тому, 
щоб надати їм надію, можливість та тепло, яке вони заслуговують.

У статті маємо на меті окреслити явище сирітства у контексті 
Католицької Церкви, зокрема про те, як вона впливає на духовно-інтелек-
туальне виховання і навчання сиріт, а також про перспективи її подальшої 
взаємодії.
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Під поняттям «сирітство» науковці розуміють соціальне явище, що 
виникає «коли дитина тимчасово або постійно знаходиться поза сімейним 
оточенням через втрату батьків або через інші обставини, що не дозво-
ляють їй залишатися в сімейному середовищі та потребують захисту чи 
допомоги з боку держави» [2, с. 10]. Сирітство поділяється на два види: 
біологічне або природне та соціальне [3, с. 162]. Природні сироти — це 
діти, які втратили батьків через їхню смерть. Міжнародні організації 
у свою чергу розширюють межі рецепції явища «сирітства». Відтак тер-
мін «single orphan» («одинак-сирота»), позначає того, хто втратив одного 
із батьків, і «double orphan» («подвійний сирота»), тих, хто втратив обох 
батьків. а також соціальні сироти — ті, які залишилися без належного 
піклування при живих батьках. Кількість соціальних сиріт в Україні на 
сьогодні значно перевищує кількість дітей, які не мають живих батьків 
[5, с. 120]. Ось чому багато організацій використовують терміни «сироти» 
та «вразливі діти», оскільки навіть якщо у дітей є один із батьків, вони все 
одно можуть потребувати певної допомоги [6].

Відтак перед державою та суспільством постає виклик — допомогти 
цій вразливій групі населення. Потреба духовно-інтелектуального навчан-
ня для сиріт є надзвичайно важливою складовою їхнього розвитку та інте-
грації в суспільство. Ключовими для забезпечення комплексного підходу 
до цієї проблеми є такі аспекти: 

1) Формування цінностей і моральних принципів — духовна скла-
дова дозволяє сиротам отримувати основи моральних цінностей та етич-
них норм. Це їм допомагає розвивати характер, відповідальність і турботу 
про інших. Для дітей сиріт підліткового віку, які виховуються в інтерна-
ті, цінність «теперішнього» є досить обмеженою та примітивною, — це 
наявність друзів, упевненість у собі, широкі можливості для відкритого 
спілкування, можливості проявляти доброзичливість і жити в доброзич-
ливому оточенні [1, с. 81].

2) Розвиток емоційного і соціального інтелекту — духовна освіта 
може сприяти розвитку емоційного і соціального інтелекту, що допомагає 
сиротам впоратися зі стресом, конфліктами та будувати взаємовідносини. 
у процесі соціалізації у вихованців шкіл-інтернатів формується особли-
вий тип особистості, який відзначається бідністю мотивації поведінки, пе-
реважанням орієнтації на зовнішній контроль за відсутності самоконтро-
лю, заниженим рівнем самооцінки та низьким рівнем вияву саморегуляції 
поведінки [1, с. 82].

3) Стимулювання академічного розвитку — інтелектуальна складо-
ва навчання надає сиротам можливість отримувати якісну освіту та розви-
вати свій потенціал у різних сферах.
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4) Сприяння саморозвитку і самовдосконалення — духовно-інте-
лектуальна освіта може стати інструментом у самовдосконаленні та роз-
витку особистості сиріт.

5) Релігійна підтримка і духовний розвиток — для сиріт, які нале-
жать до релігійних громад, духовна освіта і підтримка з боку церковних 
організацій можуть бути особливо корисними для духовного розвитку та 
підтримки сиріт.

6) Підготовка до незалежного життя — духовно-інтелектуальне 
навчання також може включати навички, які підготовляють сиріт до неза-
лежного життя, включаючи фінансову грамотність, планування кар’єри та 
навички вирішення проблем.

7) Соціальна інтеграція — духовно-інтелектуальна освіта може 
сприяти соціальній інтеграції сиріт, допомагаючи їм знайти своє місце 
в суспільстві та відчути себе частиною спільноти [1].

Забезпечення для сиріт духовно-інтелектуальної освіти вимагає ве-
ликих зусиль з боку держави, церковних та громадських організацій. 
Важливо надавати доступ до якісної освіти та духовної підтримки для 
всіх сиріт, незалежно від їхнього статусу чи життєвої ситуації, для забез-
печення їхнього гармонійного розвитку. 

Із позиції Католицької Церкви (КЦ) сирітство є важливою темою, 
і вона приділяє особливу увагу подоланню цієї соціальної проблеми та на-
данню підтримки сиротам і дітям, які перебувають у складних життєвих 
обставинах. 

Розглянемо ключові аспекти-позиції КЦ стосовно сирітства. 
Гідність людини: КЦ вірить у непорушну гідність кожної людини, 

включаючи сиріт. Ця гідність випливає з того, що кожна людина створе-
на на образ і подобу Божу. Тому Церква закликає поважати, захищати та 
надавати допомогу сиротам, щоб забезпечити їхню фізичну, психологічну 
і духовну благополучність. в біблійних текстах є численні відсилання до 
сирітства і заклики до допомоги сиротам. Наприклад, Псалми 68:6 гово-
рять: «Батька сиріт і захисник вдів — Бог у святому своєму житлі» [4], 
Ісая 1:17: «Вчіться доброму, шукайте суду, порятунку, вирівнюйте утиска-
ного, правите справедливість сиротам, захищайте права вдови» [4] та ін. 
Ці цитати з Біблії підкреслюють важливість допомоги сиротам та вдовам, 
а також гідність кожної людини перед Богом. Вони служать основою для 
християнської доктрини про обов’язок допомагати тим, хто потребує за-
хисту та підтримки, включаючи сиріт [3]. 

Соціальна доктрина Церкви — наголошує важливість соціальної 
справедливості і солідарності. Церква виступає за те, щоб суспільство ді-
яло на користь найбільш вразливих, включаючи сиріт [3, с. 161]. 
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Робота церковних установ — у багатьох країнах КЦ має церковні 
установи, які займаються допомогою сиротам та прийомною сім’єю. Ці 
установи надають фізичну та духовну підтримку сиротам і допомагають 
їм знайти нові домівки [3, с. 169]. 

Моральні аспекти — церква викладає моральні цінності, серед яких важ-
ливе місце відводиться збереженню життя, гідності та любові до ближнього. 
Це має важливе значення в контексті допомоги сиротам та їхнього виховання. 

Відтак КЦ може і має впливати на духовно-інтелектуальне життя си-
ріт через різні програми, ініціативи та цінності, які вона висуває, зокрема 
наступні.

Освіта. Католицька Церква веде численні освітні заклади, такі як 
католицькі школи та університети. Ці заклади можуть надавати сиротам 
можливість отримати якісну освіту, яка сприяє їхньому інтелектуально-
му розвитку. Крім того, вони можуть включати духовний компонент в на-
вчальну програму, допомагаючи сиротам розуміти релігійні цінності та 
розвивати свою духовність. 

Психологічна підтримка. КЦ може надавати психологічну підтрим-
ку сиротам через спеціалізовані служби і капелани. Зокрема, в Україні це 
Місія «Центр опіки сиріт» УГКЦ, «Карітас України». Ця підтримка може 
допомогти сиротам подолати травми та емоційні виклики, які вони мо-
жуть зазнавати через сирітство. 

Молодіжні програми. Церква може організовувати молодіжні про-
грами та заходи, спрямовані на розвиток інтелектуальних та духовних 
навичок сиріт. Ці програми можуть включати в себе лекції, дискусії, мис-
тецькі заходи та інші активності. 

Духовне наставництво. Священики та релігійні діячі можуть ви-
ступати як духовні наставники для сиріт, допомагаючи їм розуміти віру, 
розвивати моральні цінності та допомагати у вирішенні духовних питань. 

Молитва і богослужіння. Католицька Церква регулярно проводить 
богослужіння та молитви, до яких сироти можуть приєднатися, зокрема 
«Міжконфесійна молитва за сиріт». Це дозволяє їм знаходити духовну 
підтримку та розвивати свою віру [6].

Водночас Церква не стоїть на місці і робить усе можливе, щоб покра-
щити життя вразливої групи населення, саме тому існують відповідні со-
ціальні ініціативи та програми в Україні, спрямовані на покращення жит-
тя сиріт. Серед перспективних програм у роботі КЦ, або, які уже частково 
впроваджуються, є такі:

1) Програми налаштування на роботу — запуск програм, спрямова-
них на підготовку та налаштування сиріт та молоді. Ці програми можуть 
надавати професійну підготовку та допомогу в пошуку роботи.
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2) Допомога з житлом — організації можуть надавати житло для 
сиріт та молоді, які потребують стабільного місця проживання.

3) Гуманітарна допомога та освіта — католицькі організації актив-
но надають гуманітарну допомогу, включаючи харчування, одяг, медичну 
допомогу, та забезпечують доступ до освіти.

4) Психологічна підтримка — програми психологічної підтримки 
та консультування можуть бути доступні для сиріт, щоб допомогти їм впо-
ратися з травмами та стресом.

5) Сімейна реінтеграція — деякі ініціативи спрямовані на віднов-
лення зв’язку сиріт з родинами або реінтеграцію їх до сімей.

6) Виховання та формування цінностей — католицькі організації 
ставлять перед собою завдання виховання сиріт у контексті християн-
ських цінностей та етики.

Висновки. у статті досліджено вплив духовно-інтелектуального вихо-
вання і навчання сиріт з позиції Католицької Церкви в Україні. Показано, 
що діяльність КЦ стосовно сиріт, зокрема в Україні, полягає в тому, щоб 
створити середовище, де вони можуть розвиватися інтелектуально та ду-
ховно, отримувати підтримку та знаходити своє місце у суспільстві. Це 
включає в себе роботу з ними на різних рівнях і надання різних видів 
підтримки. Окрім цього є чимало ініціатив та програм, які вже впрова-
джуються або на стадії формування, що покликанні до того, аби сприяти 
всебічному розвитку сиріт.
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